

Общероссийская общественная организация «Союз педиатров России»  
ФГБНУ «Научный центр проблем здоровья семьи и репродукции человека»  
НИИ педиатрии и охраны здоровья детей НКЦ №2  
ФГБНУ «РНЦХ им. акад. Б.В. Петровского»  
ФГАОУ ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова Минздрава России

**Всероссийская научно-практическая конференция  
с международным участием  
«Фармакотерапия и диетология в педиатрии»  
г. Иркутск  
(гибридный формат)**

**ПОСТ-РЕЛИЗ**  
**19–20 СЕНТЯБРЯ 2024 ГОДА**



**Всероссийская научно-практическая конференция  
с международным участием  
«Фармакотерапия и диетология в педиатрии»  
19-20 сентября 2024, г. Иркутск**

В соответствии с Планом научно-практических мероприятий Министерства здравоохранения Российской Федерации на 2024 г. (Приказ от 29.12.2023 №726 «Об утверждении плана научно-практических мероприятий Министерства здравоохранения Российской Федерации на 2024 год», п. 73) и Приказом Минздрава России №410 от 08 августа 2024 года «О проведении Всероссийской научно-практической конференции с международным участием «Фармакотерапия и диетология в педиатрии» 19-20 сентября 2024 года в г. Иркутске с успехом состоялась **Всероссийская научно-практическая конференция с международным участием «Фармакотерапия и диетология в педиатрии».**

Организаторы мероприятия: **Общероссийская общественная организация «Союз педиатров России», ФГБНУ «Научный центр проблем здоровья семьи и репродукции человека», НИИ педиатрии и охраны здоровья детей НКЦ №2 ФГБНУ «РНЦХ имени академика Б.В. Петровского», ФГАОУ ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова Минздрава России (Пироговский Университет).**

На торжественной церемонии открытия участников конференции приветствовали:

**Губернатор Иркутской области Кобзев Игорь Иванович,** который подчеркнул, что благодаря реализации отечественных инициатив «Год семьи», «Десятилетие детства» и других национальных проектов совместно с



детскими врачами создаются условия для сохранения и укрепления здоровья детей. Кобзев И.В. обратил внимание участников, что развитие медицины является приоритетным направлением для Иркутской области, регулярно проводится работа по модернизации медицинской инфраструктуры,

привлечению высококвалифицированных медицинских кадров для оказания высокотехнологичной медицинской помощи детскому населению. В заключение, Кобзев И.В. отметил, что проведение такой масштабной конференции является знаковым событием для Иркутска - Центра научной и практической медицины в Сибири, - и пожелал участникам крепкого здоровья, интересных дискуссий и новых профессиональных достижений.

Далее Губернатором были вручены Благодарственные письма за плодотворную работу Директору ФГБНУ «Научный центр проблем здоровья семьи и репродукции человека» (далее - ФГБНУ НЦ ПЗСРЧ) Рычковой Любови



Владимировне, заместителю директора по клинической работе ФГБНУ НЦ ПЗСРЧ Бугун Ольге Витальевне, заведующей неврологическим отделением ФГБНУ НЦ ПЗСРЧ Белогоровой Татьяне Альбертовне, заведующей отделением подростковой гинекологии ФГБНУ НЦ ПЗСРЧ Храмовой Елене Евгеньевне.

**Президент Союза педиатров России, главный внештатный детский специалист по профилактической медицине Минздрава России**

**Намазова-Баранова Л.С.** отметила, что ключевой целью всероссийских научно-практических мероприятий, проводимых



Союзом педиатров России, является обеспечение высококвалифицированной помощи детскому населению в любой точке нашей огромной страны. «Обсуждая в течение двух дней с коллегами – ведущими российскими учеными и практиками, - актуальные вопросы педиатрии, мы делимся научными достижениями, практическим опытом для совершенствования оказания медицинской помощи детям и подросткам в различных регионах Российской Федерации». Намазова-Баранова Л.С. подчеркнула, что педиатры

являются самыми большими патриотами своей страны, так как ежедневно держат в руках ее будущее – детей России, и напомнила девиз Союза педиатров России, провозглашенный **Почетным Президентом нашей профессиональной ассоциации Барановым Александром Александровичем**, «Сохраним здоровье детей – сохраним Россию», который является актуальным как никогда. Завершая приветственное слово, Намазова-Баранов Л.С. выразила огромную радость от встречи с коллегами и уверенность в успешном проведении конференции.

**Президент Ассоциации медицинских генетиков России, главный внештатный специалист по медицинской генетике Минздрава России Куцев Сергей Иванович** отметил, что генетика является горизонтальной дисциплиной, которая необходима специалистам различного профиля, так как наследственные болезни встречаются в практике врача любой специальности, однако врачи-педиатры наиболее близки к генетикам, поскольку большинство наследственных болезней манифестируют в детском возрасте, и благодаря совместным усилиям пациенты получают новые возможности для своевременной диагностики, лечения и повышения качества жизни. Куцев С.И. пожелал участникам мероприятия совершенствования знаний и продуктивной работы.

**Ректор ФГБОУ ВО «Иркутский государственный медицинский университет» Минздрава России Щербатых Андрей Викторович** подчеркнул, что подготовка медицинских кадров имеет важное стратегическое



значение, а готовить кадры должны высококвалифицированные преподаватели, посещающие научно-практические конференции, участвующие в дискуссиях, изучающие научную литературу и готовые поделиться своим практическим опытом. Щербатых А.В. выразил искреннее

уважение и почтение детским врачам, поблагодарил всех коллег за организацию и участие в конференции, и пожелал профессиональных успехов.

**Руководитель аппарата**

**Уполномоченного по правам ребенка в Иркутской области Верюжская Анна Николаевна**

отметила, что деятельность уполномоченных по правам ребенка тесно связана с вопросами охраны здоровья детей



и с педиатрической службой, пожелала участникам интересной и результативной как с научной, так и с практической точки зрения работы, и поблагодарила детских врачей за очень важный труд. Верюжская А.Н.

передала приветственное слово от **Уполномоченного по правам ребенка в**

**Иркутской области Афанасьевой Татьяны Витальевны**, в котором

говорится, что вопросы охраны здоровья порастающего поколения и обеспечения качественной медицинской помощью детского населения являются одними из наиболее значимых в системе здравоохранения.

Афанасьева Т.В. напомнила, что 2024 год в России объявлен Годом семьи, а

одним из ключевых факторов счастливой семьи являются здоровые дети. В

заключение она выразила уверенность, что обсуждаемые на конференции

вопросы совершенствования детского здравоохранения в условиях новых

вызовов, научные и практические аспекты развития педиатрии внесут

весомый вклад в решение актуальных проблем детского здравоохранения.

**Директор ФГБНУ «Научный центр проблем здоровья семьи и**

**репродукции человека» Рычкова Любовь Владимировна** акцентировала

внимание коллег на том, что впервые Иркутск принимал участников

Всероссийской научно-практической конференции с международным

участием «Фармакотерапия и диетология в педиатрии» в 2015 году и за

прошедший период детские врачи еще больше объединились,

профессионально окрепли, появились научные и практические достижения

для совместного решения актуальных задач педиатрии. Рычкова пожелала

участникам крепкого здоровья и приобретения новых знаний для внедрения в практическую деятельность и получения эффективных результатов.

Конференция объединила более 1000 делегатов (свыше 500 очных и более 500 онлайн) из различных регионов Российской Федерации и иностранных



государств (Республика Беларусь, Республика Узбекистан, Сербия), среди которых – ведущие отечественные и зарубежные эксперты в области педиатрии и смежных специальностей, врачи-педиатры, детские специалисты амбулаторно-поликлинических и стационарных учреждений всех уровней здравоохранения, организаторы здравоохранения, научные сотрудники, педагоги и обучающиеся медицинских вузов.

Научная программа конференции, включавшая 2 пленарных заседания и 14 симпозиумов, аккредитована Координационным советом по развитию непрерывного медицинского и фармацевтического образования Минздрава России на **12 кредитных единиц по следующим специальностям: педиатрия, педиатрия (после специалитета), аллергология и иммунология, гастроэнтерология, генетика, детская кардиология, диетология, неонатология, общая врачебная практика (семейная медицина), организация здравоохранения и общественное здоровье, пульмонология.**

Первое пленарное заседание конференции, посвященное достижениям и перспективам генетических исследований в педиатрии, открыла **Президент Союза педиатров России, главный**



**внештатный детский специалист по профилактической медицине Минздрава России Намазова-Баранова Л.С.,** которая представила исторический экскурс о том, что еще в начале XX века отечественные детские

врачи, несмотря на отсутствие генетических исследований, были насторожены в отношении наследственных болезней, подробно описывали клиническую картину многих из них, и, безусловно, особое внимание уделила тому, насколько хорошо в настоящее время педиатр должен знать генетику для своевременного выявления и лечения орфанных болезней, что способствует повышению продолжительности и качества жизни пациентов. **Президент Ассоциации медицинских генетиков России, главный внештатный специалист по медицинской генетике Минздрава России Куцев Сергей Иванович** рассказал о современных возможностях диагностики наследственных болезней, подчеркнул уникальность программ расширенного неонатального скрининга, а также представил актуальные разработки таргетной терапии наследственных болезней и перспективы в медицинской генетике. Также на пленарном заседании были обсуждены этические проблемы генетического тестирования детей, региональные особенности наследственных заболеваний у детей, первые итоги, проблемы и перспективы расширенного неонатального скрининга, красные флаги наследственных болезней обмена веществ.

Второе пленарное заседание «Здоровье детей – здоровье нации» открывал доклад д.м.н., **профессора Альбицкого Валерия Юрьевича**, посвященный памяти выдающихся педиатров и ученых России, внесших значимый вклад в сохранение и укрепление здоровья детей и подростков (Грум-Гржимайло Кондратий Иванович, Семашко Николай Александрович, Доброхотова Александра Ивановна, Аксарина Нина Михайловна, Клиорин Александр Ильич, Ладодо Калерия Сергеевна, Соловьев Зиновий Петрович). Далее обсуждались вопросы сохранения здоровья семьи – основы здоровья нации, в том числе с учетом концепции персонализированной медицины (**член-корреспондент РАН Рычкова Любовь Владимировна**), неоценимый вклад вакцинопрофилактики в общественное здоровье и долголетие населения страны (**к.м.н. Федосеенко Марина Владиславовна**), а также ключевая роль педиатра в ранней диагностике артериальной гипертензии у детей, что позволяет предотвратить сердечно-сосудистые осложнения в будущем (**член-**

**корреспондент РАН Балыкова Лариса Александровна).** Зарубежные коллеги из Республики Беларусь поделились опытом поддержки грудного вскармливания в своей стране, играющего важную роль в программировании здоровья детей (**к.м.н. Симченко Анна Валерьевна).**

Ключевой теме конференции – фармакотерапии в педиатрии было уделено пристальное внимание. Участники обсудили современные практики назначения антибиотиков, осведомленность врачей об антибактериальной устойчивости



микроорганизмов, проблемы антибиотикорезистентности в реальной клинической практике. Несколько научных симпозиумов были посвящены возможностям прецизионной молекулярной аллергодиагностики, а также междисциплинарным и персонализированным подходам к лечению аллергических болезней у детей, в том числе пищевой аллергии, атопического дерматита, хронической крапивницы и анафилаксии.

Совместно с неонатологами обсуждены тренды рождаемости и причины младенческой смертности, актуальные проблемы медицинского сопровождения недоношенного ребенка, роль мультидисциплинарной команды специалистов в разработке и реализации индивидуальных реабилитационных программ.

В фокусе внимания участников конференции традиционно были современные стратегии рационального питания детей, беременных и кормящих матерей, диетологическая тактика педиатра при составлении рациона питания недоношенным детям, нутритивные аспекты и подходы к коррекции различных дефицитов у детей разного возраста, роль питания в профилактике и лечении заболеваний желудочно-кишечного тракта, а также были рассмотрены лечебные столы от истоков до настоящего времени.

Рост распространенности ожирения среди детей и подростков на протяжении последних десятилетий является одной из важнейших медико-

социальных проблем, которой был посвящен отдельный симпозиум. Участниками были обсуждены различные формы ожирения у детей, трудности диагностики, особенности ведения и перспективы терапии, современные маркеры кардиоваскулярных осложнений у детей и подростков с ожирением, когнитивные нарушения, а также были представлены новые технологии здоровьесбережения и инновационные медицинские технологии реабилитации детей и подростков с ожирением.

Обсуждение современных возможностей диагностики и лечения редких болезней было продолжено в рамках научных симпозиумов, участники рассмотрели клинические маски орфанных заболеваний, современные алгоритмы лечения



первичных иммунодефицитов у детей, поделились опытом применения таргетной терапии у детей с муковисцидозом, разобрали интересные клинические случаи.

В рамках конференции состоялось **Заседание комиссии Научного совета по педиатрии секции клинической медицины Отделения медицинских наук РАН,** посвященное достижениям и



перспективам развития современной научной педиатрии. В своем докладе **главный внештатный специалист педиатр в Уральском федеральном округе, академик РАН Ковтун Ольга Петровна** осветила проблему нейротоксичности в педиатрии, представила новые методы диагностики и эффективные способы профилактики нейротоксических осложнений, алгоритмы лечения и реабилитации пациентов с химиоиндуцированным поражением нервной системы. **Член-корреспондент РАН Рычкова Любовь Владимировна** рассмотрела различные факторы, способствующие

возникновению нарушений сна у детей и влияющие на их физическое и психологическое развитие, а также на качество жизни всей семьи, представила современные алгоритмы диагностики и лечения нарушений сна, играющие ключевую роль в предотвращении долгосрочных последствий для здоровья ребенка. **Главный внештатный специалист педиатр в Приволжском федеральном округе, член-корреспондент РАН Балыкова Лариса Александровна** уделила особое внимание ранней диагностике и профилактике кардиальных дезадаптационных изменений сердечно-сосудистой системы у детей и подростков, занимающихся спортом, ибо именно состояние сердечно-сосудистой системы во многом определяет спортивную результативность и возможность достижения высоких результатов. В заключение заседания **зарубежный эксперт д.м.н. Панович-Байчетич Милица** (отдел фармакологии, клинической фармакологии и токсикологии **Медицинского факультета Университета Белграда**) представила новые формы эналаприла, обеспечивающие более гибкие и точные возможности дозирования для лечения сердечной недостаточности у детей раннего возраста с врожденными пороками сердца, что может значительно повысить выживаемость и качество жизни детей.

На торжественной церемонии закрытия конференции к участникам обратилась **директор Департамента медицинской помощи детям, службы родовспоможения и общественного здоровья Минздрава России Шешко Елена Леонидовна**, которая поблагодарила специалистов детского здравоохранения за ежедневный труд в целях совершенствования оказания медицинской помощи детям, а **Союз педиатров России** - за организацию ежегодных научно-практических мероприятий, помогающих детским врачам получить современные знания, необходимые в практической деятельности. Шешко Е.Л. также выразила благодарность коллегам за титанический труд по созданию клинических рекомендаций, соблюдение которых будет необходимо с 1 января 2025 года и пожелала всем крепкого здоровья и успехов в нелегком, но очень почетном труде.

На торжественной церемонии закрытия конференции были подведены итоги **Конкурса научных работ молодых ученых**, проходившего в гибридном формате, в котором приняли участие 8 человек (ординаторы, аспиранты, ассистенты, научные сотрудники, врачи) из различных регионов России (Москва, Иркутск, Омск, Уфа и др.).



1-е место присуждено:

Липперту Владимиру Николаевичу, ассистенту кафедры ФГБОУ ВО ОмГМУ Минздрава России, г. Омск («Сравнительный анализ использования различных методов выявления гипертрофии миокарда у детей с первичной артериальной гипертензией»);

Рыкуновой Анастасии Ивановне, младшему научному сотруднику НИИ педиатрии и охраны здоровья детей НКЦ №2 ФГБНУ «РНЦХ имени академика Б.В. Петровского», г. Москва («Характеристика структурно-морфометрических параметров головного мозга и их корреляции с клиническим фенотипом и генотипом у пациентов с различными типами мукополисахаридозов»);

2-е место присуждено:

Богоносковой Галине Петровне, врачу-неонатологу ОГАУЗ «Городская Ивано-Матренинская детская клиническая больница», г. Иркутск («Эффективность полноэкзомного секвенирования как стандарта диагностики у тяжелобольных новорожденных на примере пациентов с гиперглициемией»);

3-е место присуждено:

Мулюковой Азалии Ирековне, ассистенту кафедры ФГБОУ ВО БГМУ Минздрава России, г. Уфа («Показатели артериального давления у детей в возрасте 6 лет, родившихся маловесными»).

Тезисы научных работ всех участников Конкурса будут опубликованы в Российском педиатрическом журнале (Учредитель - Общероссийская общественная организация «Союз педиатров России»), а результаты научных работ победителей в виде статей — в журнале «Acta biomedica scientifica». Победители Конкурса были награждены памятными подарками.

Конференция стала важной площадкой для обмена опытом и научными достижениями, а также укрепления международных связей в области детского здравоохранения. Союз педиатров России благодарит всех участников конференции за проявленный интерес и желает совместных профессиональных достижений!

